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СУБОТА-НЕДЕЉА 23-24. АПРИЛ 1994. КУЛТУ
НОВИ ФИЛМ СТИВЕНА СПИЛБЕРГА УСКОРО У БЕОГРАДСКИМ БИОСКОПИМА

Шиндлер прескаче
— Мој филм „Шиндлерова
листа" могао би бити јако еду-
кативан за тренутну ситуацију 
у Југославији, рскао јс нсдавно 
редитељ Стивен Спилберг.
Хоће ли то ауторово мишљење 
бити пресудно и омогућити 
нашој публици да ускоро види 
остварење, које је побрало прс- 
гршт „Оскара*.

Ово питање, прсма речима
директора М ехрогШтрог-
и,Мишка Рађеновића, биће
рсшсно у нарсдних дссст дана. 
Нови филм Стивена Спилбер- 
га, према постојсћим уговори- 
ма измсђу овс дистрибутсрскс 
куће и „Унивсрзала", у нор- 
малним околностима већ би
се нашао у нашим биоскопи- 
ма. Али, пошто су сви уговори 
у време блокаде у мировању 
од М ехрог1-јтрог1:а очскују сс 
додатни напори. Ових дана, 
како каже Мишко Рађеновић, 
увслико сс ради на томс да 
„Шиндлсрова листа" прсскочи 
блокаду и нађе се, понајпре, у

београдским биоскопима. — 
Готово смо били завршили 
све преговоре, каже Рађено- 
вић, али догодило се Горажде

блокаду?
— и све је стало. Очекујемо, 
мсђутим, да ће се све добро за- 
вршити. Поготово што ћемо 
филм приказати у добротвор- 
нс сврхс. Настојаћемо при то- 
ме да добијемо више копија, и 
да филм иде у више градова у 
исто време. А коме ће ићи 
приход, то ћемо — ако буде 
све у реду — одлучити касни- 
јс.

Иначе, М ехрогМтроП ће 
током маја унети мало живос- 
ти у београдске биоскопе. Пуб- 
лика ће имати прилику да ви- 
ди неколико предпремијера. 
Између осталог, биће ту „Ма- 
ли Буда" Бернарда Бертолу- 
чија, „Кика" и „Матадор" Пед- 
ра Алмодовара, „Белепок", 
„Снајпериста", „Зсмл>а сенки" 
са Ентони Хопкинсом у на- 
словној улози, и још понешто. 
То ће, заправо, значити повра- 
так ове дистрибутерске куће у 
наше биоскопе након дуже па- 
узе. В. П. Г.

НОВА КЊИГА МИЛОША И. БАНДИЋА У ИЗДАЊУ СЛОБОДАНА 
МАШИЋА

Књижевно 
стварање 1941-45.
Независни издавач Слободан Машић, управо је објавио 
књигу која, у овом времену, делује и провокативно и заним- 
љиво, али пре свега, има антологијски значај — реч је о „Ис- 
торији књижевности југословенских народа 1941-1945" ау- 
тора Милоша И. Бандића, професора и књижевног критича- 
ра, који је годинама сакушвао грађу за ову својеврсну антоло- 
гију.

Нема сумње да се — поред познатих података — у овом де- 
лу на 450 страница налазе и мало познати подаци о окупациј- 
ским списима, које је аутор подробно обрадио. Издавач Сло- 
бодан Машић доставиће ово Бандићево дело свим национал- 
ним библиотекама бивших југословенских република, а ус- 
коро ће у Римској дворани Библиотеке града Београда бити 
одржана и свечана промоција ове књиге. ₽. С

АРХЕОЛОГИЈА: ДА ЛИ СУ ПОСТОЈАЛИ ПАНОНСКИ СЛОВЕНИ

Постојбина из трећег века
У Банату и Бачкој су још у тре- 
ћем веку живели Словсни? 
Ова, прилично сензационална 
научна претпоставка, настала 
је као рсзултат скорашњих ар- 
хсолошких истраживања у Ба- 
ранди код Опова, и могла би 
да оспори важсћу тсзу прсма 
којој су у Панонији у касноан- 
тичком добу живели само 
Сармати, а Словсни су се у ра- 
ном средњем веку доселили 
из постојбине између Дњепра 
и Дњсстра.

Истраживањс о којсм сс го- 
вори, подухват јс Свссловсн- 
ског савсза, нсвладинс и нс- 
профитнс организацијс, у са- 
радњи са Музсјом Војводинс, 
а њиме је руководио др Ђорђе 
Јанковић, доцент Филозоф- 
ског факултета у Београду.

— У Панонији, с лсвс стране 
Дунава, забслсжснс су стотинс 
нассобинских налазишта из 
касноантичког псриода. Код 
нас, као и у Мађарској, та на- 
лазишта сс углавном припису- 
ју Сарматима, номадима по- 
рсклом из Ирана, а у Румуни- 
ји романизованим Дачанима, 
прсцима Румуна каже др Јан- 
ковић. Но, природа наших на- 
лаза указујс да су у нассл>у код 
Барандс живсли ссљаци, а нс 
номади. Нађсни су бруссви за 
оштрсњс српова, трапови за

чување пољопривредних про- 
извода, ручни жрвњеви. От- 
кривени су остаци три надзем- 
не куће, једне полуземунице и 
пст јама или трапова. Основе 
кућа су краће правоугаоне ос- 
новс, што јс типично за Словс- 
нс тог доба.

Ссоска нассл>а нађена у Вој- 
водини, нису позната код Сар- 
мата, на другим просторима, 
али су забележена код Лими- 
ганата. Лимиганти су народ 
који јс настањивао Банат и 
Бачку наспрам римскс грани- 
цс (лимсс), и за којс јс из опи- 
са Амијана Марцелина, зна- 
мснитог римског историчара, 
јасно да нису сарматске култу- 
ре. Према мишљењу др Јанко- 
вића, иза Лимиганата се, мож- 
да, крију Словени. Став да су 
Словени насел>авали наше 
Подунавл>с још у античко вре- 
мс заступали су својсврсмено 
углсдни филозофи Фрањо Ба- 
ришић и Олег Николајевич 
Трубачов а својс мишљсњс за- 
снивали на тумачсњу нских 
хидронима. На примср, код 
Плинија (1. столећс Нове ере) 
наилази сс на РаГћЈззиз, што 
одговара словснском „Потис- 
јс".

Откуд сс Свссловснски са- 
всз појављујс као покрстач јсд- 
ног оваквог истраживачког

подухвата и каква је то орга- 
низација? — питамо мр Радо-
мира ,Д. Ракића, председника
Савеза.

— Словенска прошлост, на- 
рочито овај период касне ан- 
тике, недопустиво је неистра- 
жена досад. — Ни у Народном 
музеју, најважнијем национал- 
ном музеју, ми немамо збирку 
која покрива један велики пе- 
риод између антике и седмог 
века. Немци су се, на пример, 
„хиљаду" пута више бавили 
изучавањем прошлости Јуж- 
них Словена, него ми. У Југос- 
лавији имамо само четири до- 
ктора археологије који се баве 
Срсдњим вском, од тога један 
Словенима у средњем веку.

— Рад нашег покрета нема 
днсвнополитичку намену, и 
ово нису неки паранаучни 
подухвати у стилу Миље Вуја- 
новић, каже Зоран Стефано- 
вић, портпарол Савсза. Бес- 
мислено је проналазити 
чвршћс всзс између Срба и, 
рецимо, Јермена по правос- 
лавној линији, (како то чинс 
организатори предстојећег Бе- 
оградског фсстивала духовно 
сродних народа), него између 
нас и других јужних Словсна 
католичке, па и муслиманске 
конфссијс. Радован Купрес

МОДЕРНА ГАЛЕРИЈА ВАЉЕВА

Кршићеве графике
Графичар, професор београд- 
ског Факултета примењених 
уметности, Богдан Кршић у 
Модерној галерији Ваљева из- 
лаже 40 графика и цртежа ко- 
ји су настали у распону од 
1954. до 1993. Упоредо с више 
него солидним овладавањем 
свим техникама високе, равне 
и дубоке штампе, код Кршића 
се јавља, како примећује Мо- 
ма Димић — све изразитија и 
трезвенија филигранска 
цртачка линија која фигуру 
пластификује и ослобађа од

примене, за београдске графи- 
чаре педесетих година широко 
распростањене, мрље, паучи- 
настих ткања или представља- 
ња тзв. „пластичних силуета".

Ситуирање фигуре, у про- 
стору, код Кршића, наговеш- 
тава склоност ка медитацији, 
чврстом и методичном про- 
мишљању разноликог сплета 
судбина и типова, а све то из- 
ван и далеко од приватног и 
интимистичког бележња, у 
широким историјским пресе- 
цима. С. П.

Вуков сабор, 60. пут
Београд. — У Културно-про- 
светној заједници Србије, од- 
ржан је састанак Одбора Вуко- 
вог сабора. Усвојен је програм 
овогодишњег Ђачког Вуковог 
сабора у Тршићу 27-29. маја, 
као и оквирни програм јуби- 
ларног, 60. Вуковог сабора,

приредбе које ће се, по тради- 
цији, одржати у септембру 
1994.

Чланови Одбора су напад на 
Југословенски културни цен- 
тар у Паризу осудили као ван- 
далски чин. К. Р.

прсмијсрупропратити

Јелица Сретеновић, Љубо-ПетровићемАлександром
други.

дра Петровића, прсузсо од Црњанског, и

Трајна

ком тортом. Бићс то, нарав- 
но, само дсо програма који

„Три", док је дистрибуција 
поверена „Југославија фил- 
му". Верица Петковска Гајић

мир Ћипранић, и

„Сеобе".

радна заједница

ћс

ПРЕД ПРЕМИЈЕРУ „СЕОБА" АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЋА У САВА ЦЕНТРУ

Вечита обнова нације
Дссстак костимираних ста- 
тиста на коњима, сачскаћс у 
чствртак 28. априла увсчс 
публику, која ћс — како сс 
већ у овом трспутку зна — 
до послсдњсг мс^та испуни- 
ти Вслику дворану Сава цсн- 
тра. Те всчери, накоп много 
перипстија и одлагања, бсог- 
радска публика имаћс ко- 
начно прилику да види ново 
играно остварсњс Алексан-

Кад публика, гости и, нарав- 
но, протагонисти филма уђу 
у Сава цснтар, уз статистс ко- 
ји ће дочарати атмосфсру 
филма, биће у прилици да 
прате и музички пограм у 
извођсњу Хора и Орксстра 
РТС. Након пројекције, како 
се незванично сазнаје, сви 
гости биће послужени всли- 

„Ссоба", јср комплстан прсд- 
прсмијсрни сцснарио још 
нијс познат.

У сваком случају, „Ссобс" 
Алсксандра Сашс Пстровића 
наћи ћс сс прсд бсоградском 
публиком. — Има ссоба — 
смрти нсма, рсћи ћс рсди- 
тсл>. — То јс мото који сам 

сматрам да јс то најлспша, 
најдубл>а и најплемснитија 
псрспсктива „Ссоба". Шта ћу 
тимс рсћи? Рсћи ћу да јс жи- 
вот нације једно всчито са- 
мообнављањс, ново настаја- 
њс. I Јокушаћу да глсдалац 
домаћи схвати да пије без 
корена, да није данас настао, 
и да нс умире сутра, да разу-
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мс да — мсњајући ссбс и 
свст око ссбс — на најбол>и 
начин продужава своју наци- 
ју, тимс и самог ссбс.

У новом остварсњу Саше 
Пстровића лик Дафинс ту- 
мачи глумица Изабел Ипер, 
која тим поводом кажс: Овај 
филм опомињс филмску 
умстност да она садржи свс 
остале уметности, а глумити 
јс покушај да побсгнсш од 
самог ссбс, па то чини и Да- 
фина коју инкарнирам. У 
улози Аранђсла Исаковича, 
видсћсмо глумца Ришара 
Берија, који —- објашњавају- 
ћи своју улогу кажс: „Ако 
Аранђсл прсврћс нсбо и зсм- 
љу, то јс зато што у тој лудој 
л>убави, кроз бол и патње, от- 
крива способност да прева- 
зиђе ссбе. То јс могуће, јср са

Превртање неба н земље: Рншар Берн, као Аранћел Исаковнч, 
у фнлму н ТВ сернјн „ Сеобе"

све је барокно, предимензио- 
нирано, он до сржи користи 
сва срсдства на располагању. 
Он је мајстор дела на свим 
нивоима. Овог пута, дивље- 
њс којс гајим прсма синеас- 
ти јс награђено.

Уз Изабел Ипер и Ришара 
Бсрија, играју Бернар Бли- 
ер, Ерланд Јозефсон, Дра- 
ган Николић, Предраг — 
Мики Манојловић, Раде 
Марковић, Петар Божовић, 

Сценарио за филм и ТВ се- 
рију „Сеобс" написао је реди- 
тељ Петровић у сарадњи са 
Жаком Д. Валкрозом. Филм 
је снимљен у продукцији Ра- 
диотелевизије Србије и Еко- 
номик трејда Милана Пеји- 
ћа, а извршни продуцент је
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